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ДО ПРОБЛЕМИ ОБЛІКУ
БІБЛІОТЕЧНИХ ФОНДІВ

ББ ІІ ББ ЛЛ ІІ ОО ТТ ЕЕ КК аа   УУ
ПП РР АА ВВ ОО ВВ ОО ММ УУ   ПП ОО ЛЛ ІІ

днІЄю з серйозних проблем, що призводить
до негативного впливу на функціонування
біб ліотеки, є недостатня внормованість про -
цесу об ліку бібліотечних фондів. 

Внаслідок тривалого зволікання з ви рі шен ням
цього питання виник ряд прецедентів, які, без пе ре -
більшення, можуть паралізувати дія ль ність біблі о -
тек. Зокрема, йдеться про сумнозвісний лист Дер -
жа в ного казначейства України від 22.09.2005 р. 
№ 07�04/1827�7745 під назвою "Про віднесення до
біб лі о те чних фондів", який суперечить низці норма -
тив них актів, затверджених тим же Державним каз -
на че й ством, але активно застосовується його ре гі -
она ль ни ми органами.

Відповідно до ст. 56 Бюджетного кодексу Украї -
ни, ст. 6 Закону України "Про бухгалтерський облік

та фінансову зві -
тність в Україні",
порядок обліку ак тивів бю д же т них установ, у т. ч. бі -
бліотечних фо н дів, виз на чається Державним ка -
значейством України за по го д женням з Мі ні с -
терством фінансів.

На виконання вказаних законів Державне каз на -
чейство прийняло ряд наказів, дія яких поширюється і
на процеси обліку бібліотечних фондів: № 64 від
17.07.00 "Про затвердження Інструкції з обліку осно -
вних засобів та інших необоротних активів бюджетних
установ", № 90 від 30.10.98 "Про затвердження
Інструкції з інвен та ризації матеріальних цінностей,
розрахунків та інших статей балансу бюджетних ус -
танов", № 142/181 від 10.08.01 "Про за твер джен ня
Типової інструкції про порядок списання  ма те рі а ль -

Н. Розколупа 

іс то ри ч них по дій: Ф. По гре бен ник, Л. Та р на шин сь ка,
В. Во ля ник, Л. Бой ко, В. Кук, Ю. Ясі нов сь кий; пра -
ців ни ки ін ших бі б лі о тек: В. Про це н ко, Л. Да ни ло ва,
В. Ма ли нов сь ка, М. Ка лі с т ра те н ко, Н. Ку ш на ре н ко. 

Як пра ви ло, це від бу ва єть ся в тих ви па д ках, ко ли
те ма ма ло роз ро б ле на, не до ста т ньо про неї ма те рі а лів
у лі те ра ту рі, ко ли ви ни кає по тре ба по да ти но вий по -
гляд на за га ль но ві до мі по дії, роз кри ти но ві іме на. Та -
ка спів пра ця по зи ти в но по зна ча єть ся на змі с ті та яко -
с ті ви дан ня, зба га чує йо го ма ло ві до ми ми фа к та ми і
ма те рі а ла ми, які іно ді пу б лі ку ють ся впе р ше.

Під го то в ка „Ка ле н да ря” – ду же ці ка ва, тво р ча
спра ва, що  ви ма гає від упо ря д ни ків знан ня іс то ри ч -
но го і су час но го ма те рі а лу, вмін ня орі є н ту ва тись у
ве ли ко му ко лі ін фо р ма цій них, до ві д ко вих, ен ци к ло -
пе ди ч них дже рел, ши ро кої еру ди ції, схи ль но с ті до ко -
пі т кої по шу ко вої ді я ль но с ті, що, в кі н це во му під су м -
ку, фо р мує „о б лич чя” „Ка ле н да ря”, спри яє йо го по -
пу ля р но с ті. Ви дан ня має бу ти про с тим у ко ри с ту ван -
ні, до сту п ним за фо р мою, яко мо га по вні шим за змі с -
том, ко ри с ним за ін фо р ма цій ною на си че ні с тю.

Не оми нув „Ка ле н дар” і вплив но ві т ніх тех но ло -
гій. На ос но ві під го то в ле них ра ні ше ма те рі а лів ство ре -
но ло ка ль ну ба зу да них „Да ти і по ді ї”, що іс нує з 2000
р. і  по стій но по пов ню є ть ся. На по ряд ку ден но му – під-
го то в ка еле к т ро нної ве р сії „Ка ле н да ря”  на CD.

За ро ки ви пу с ку „Ка ле н да ря” на ко пи че но зна ч -
ний об сяг фа к то гра фі ч ної та біб ліо гра фі ч ної ін фо р ма -
ці ї. Сьо го дні ва р то роз гля да ти су ку п ність іс ну ю чих
ка ле н да рів як єди ну си с те му, що роз ви ва єть ся, змі -
ню єть ся, до по в ню єть ся й уто ч ню є ть ся. То му й по ста -
ла не об хід ність ство ри ти пу ті в ник по всьо му ма си ву
під го то в ле них ви дань. З од но го бо ку, до цьо го спо ну -
ка ло ба жан ня під ве с ти під су мок пів ві ко вій ді я ль но с -
ті, про ана лі зу ва ти її та на ос но ві цьо го на кре с ли ти

шля хи по да ль шо го роз ви т ку, з ін шо го – це пра г нен ня
на да ти прак ти ч ну до по мо гу бі б лі о те кам, осві т нім за -
кла дам, за со бам ма со вої ін фо р ма ції, чи та чам, які по -
стій но ко ри с ту ють ся „Ка ле н да рем”.

По ка ж чик змі с ту „Ка ле н да ря” за всі ро ки йо го іс -
ну ван ня, який го ту єть ся до 50�річ чя ви дан ня, вий де
дру ком у 2007 ро ці. Він сут тє во по ле г шить по шук ін -
фо р ма ції у ви пу с ках ми ну лих ро ків, зро бить більш
зру ч ним її ви ко ри с тан ня. Цей по сі б ник не тіль ки роз -
криє до ро бок за пів ві ку, а й завдяки до по мі ж ним по -
ка ж чи кам (імен, уста нов і ор га ні за цій, про фе сій та га -
лу зей знан ня, іс то ри ч них по дій, між на ро д них і на ці о -
на ль них свят) спри я ти ме підвищенню прак ти ч ної
зна чи мо с ті всьо го ма си ву ка ле н да рів.
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них цінностей з балансу бюджетних уста нов", 
№ 125/70 від 02.12.97 "Про затвердження типових
форм з об лі ку та списання ос новних засобів, що
належать установам і організаціям, які утри -
му ються за рахунок державного або місцевих
бюджетів, та Інструкції з їх складання".

Зазначені нормативно�правові акти виз -
начають основні, обов'язкові умови обліку
необоротних ак тивів, але часто ці умови
неможливо застосувати саме щодо біб лі -
отечних фондів. І в цьому причини усіх  не по -
ро зу мінь з органами контрольно�ревізійної
служби та відділеннями Державного каз на -
чейства. 

Почи на ют ься ці непорозуміння  з різно -
читання поняття "біб ліо течні фонди". Так,
згідно із Законом Ук ра їни "Про бібліотеки і бі -
бліотечну справу", біб ліо течний фонд – це
"упо рядковане зібрання до ку мен тів, що збе -
рігається в бібліотеці".

Але поняття "бібліотечні фонди" присутнє
і у ви ще перелічених наказах Державного ка -
значейства Ук раїни, а також у наказі від
10.12.99 № 114 "Про за т вердження Плану
рахунків бухгалтерського обліку бю  джетних
установ та Порядку застосування Плану
рахунків бухгалтерського обліку бюджетних
установ" – так називається субрахунок  112, на
якому об ліковуються книги, що входять до
складу бібліотечних фондів. Тобто у нор ма ти -
вних актах Державного казначейства поняття
"бібліотечні фон ди" звужується до поняття
"книги".

Фонди ж бібліотек складаються з видань
(до ку менти на паперових носіях), ауді о візу -
альних ма те ріалів  (платівки, касети тощо) та
документів на елек тронних носіях. Видання, у
свою чергу, відповідно до ДСТУ 3017�95 "Видання.
Основні види. Терміни та визна чення", за ма те -
ріальною конструкцією поділяються на книги (в т. ч.
брошури), журнали, газети, аркушеві, карткові ви -
дан ня, буклети, плакати, поштові листівки. Але бух -
галтерському обліку на субрахунку 112 підлягають
лише книги і брошури. 

Аудіовізуальні матеріали  та документи на еле к т -
ронних носіях підлягають бухгалтерському обліку на
субрахунку 113 "Малоцінні необоротні матеріальні
активи".

Журнали, газети, аркушеві та бланкові видання,
плакати, поштові листівки не мають ознак нео -
боротних матеріальних активів, а тому не беруться на
ба лан совий облік. Щодо фондів бібліотек, вик -
лючення мають становити вказані документи, видані
до 1945 року, які мають історичну цінність. Тому ло -
гічно такі ви дання об ліковувати у складі необоротних
ма те ріа льних активів.

Усе вищевикладене стосується правил бух гал -
тер ського обліку бібліотечних фондів. Але облік
фондів (далі – бібліотечний облік) здійснюють також
спе ці ально визначені підрозділи бібліотек: відділ ком -
плектування, відділи�фондоутримувачі. Цей облік
має свої особливості. Тому його не можна отото ж ню -
вати з бухгалтерським (див. таблицю).

Таблиця
Відмінності між формами обліку

бібліотечних фондів

Отже, порядок бухгалтерського обліку біб ліо те -
чних фондів регулюється нормативно�правовими ак -
тами Державного казначейства України. У питаннях
бі б ліотечного обліку фондів публічні бібліотеки ще й
сьо годні керуються  Інструкцією про облік бібліотеч -
но го фо нду в державних масових бібліотеках, об'є д на -
них в це нтралізовані бібліотечні системи Міні -
стерства ку ль тури СРСР (затверджена в 1985 р.). Але
вказану інст ру кцію можна використовувати лише в
частині, яка не су пе речить діючим в Україні нор ма -
тивно�правовим актам.

Багато проблем у бібліотек виникає також вна с лі -
док неможливості застосування до бібліотечних
фондів вимог щодо інвентаризації необоротних ма те -
ріальних активів. Так, згідно з  Інструкцією з інвен та -
ризації ма те ріальних цінностей, розрахунків та інших
статей ба лансу бюджетних установ (затверджена
наказом  Го ло в ного управління Державного каз на че -
йства України № 90 від 30.10.98, останні зміни –
05.10.05), інве н таризація бібліотечних фондів повинна
про во ди тися один раз на п'ять років, інвентаризація
малоцінних і шви дкозношуваних предметів – не
менше одного разу на рік.

Але для того, щоб здійснити інвентаризацію  фо -
н ду, бібліотека має припинити обслуговування ко ри -
стувачів. Прості арифметичні підрахунки, зроблені
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на підставі Тимчасових примірних норм часу на
основні процеси бібліотечної роботи (затверджені
наказом Міністерства культури і туризму України від
19.07.05 № 496), свідчать про те, що, наприклад,
бібліотека з фондом 10 тис. прим. документів  для
проведення інвентаризації повинна припинити  дос -
туп користувачів не менше ніж на 20 днів (за умови,
що інвентаризацію проводять три працівники).
Національну ж пар ла мен тську бібліотеку України
потрібно кожні п'ять років закривати для кори -
стувачів не менше ніж на 8 місяців. Зрозуміло, що це
суперечить ста ту тним завданням бібліотек. До того
ж наші колеги з європейських країн взагалі не
знають, що таке інвентаризація бібліотечних фондів.

Об'єктивно не виконуються у бібліотеках і ви -
моги п. 6.7 Інструкції з обліку основних за собів та
інших необоротних активів бюд жетних установ: "За
місцем зберігання всі нео боротні ак тиви повинні
перебувати на від по віда льно му зберіганні у ма -
теріально від по відальних осіб, які призначаються
наказом керівника установи. З посадовими особами,
які від по відають за збереження  необоротних активів,
укладається письмовий договір про повну інди ві ду а -
льну матеріальну відповідальність".

Оскільки матеріальна відповідальність – це ін -
сти тут трудового права, при покладенні на пра -
цівника повної матеріальної відпо віда льності пот -
рібно враховувати вимоги Кодексу законів про працю
України (КЗпПУ). Так, згідно зі ст. 131, "вла сник або
уповноважений ним орган зобов'язаний створити
працівникам умови, необхідні для нор мальної роботи
і забезпечення повного збереження дорученого їм
майна". Крім того, відповідно до ст. 135�1 КЗпПУ, пи -
сьмові договори про повну мате ріальну від пові -
дальність  можуть бути укладені з працівниками, які
займають посади або виконують роботи, безпо -
середньо пов'язані із зберіганням, обробкою, про -
дажем (від пус ком), перевезенням або засто суванням
у процесі виробництва переданих їм цінностей.
Перелік таких посад і робіт затверджується в
порядку, який визначається Кабінетом Мі ні стрів Ук -
раїни. На сьогоднішній день уряд не прийняв жодного
нормативного акта, який би регулював це питання. 

У випадку покладення на працівника повної ма -
те ріальної відповідальності за передані йому ма те -
ріальні цінності все ще слід керуватися Переліком
посад і робіт, що заміщаються або виконуються робіт -
никами, з якими підприємством, установою, орга -
нізацією можуть ук ла датися письмові договори про
повну матеріальну від повідальність за неза без пе -
чення збереження цінностей, що були передані їм для
збереження, обробки, продажу (відпуску), пере ве -
зення або застосування у процесі виробництва (зат -
верджена постановою Державного комітету СРСР по
праці та соціальним питанням і ВЦРПС від 28.12.77
№ 477/24). У цьому переліку посада бібліотекаря не
значиться. 

Тому вимоги будь�яких контролюючих органів, а
також п. 6.7 Інструкції з обліку основних засобів та
інших необоротних активів бюджетних установ щодо
покладення на бібліотекарів повної індивідуальної
матеріальної відповідальності за бібліотечні фонди є
протизаконними.

Ще одне болюче питання – списання біблі о -
течних фондів. Згідно з Типовою інструкцією про
порядок списання матеріальних цінностей з балансу
бюджетних установ, списанню підлягають мате -
ріальні цінності (в т.ч. бібліотечні фонди) як такі, що:

�� непридатні для подальшого використання;
�� виявлені в результаті інвентаризації як не до -

стача;
�� морально застарілі;
�� фізично зношені;
�� пошкоджені внаслідок аварії чи стихійного

лиха (за умови, що відновлення їх є неможливим або
економічно недоцільним і вони не можуть бути реа -
лізовані).

Як бачимо, є нелегітимним списання документів
із бібліотечних фондів, як таких, що:

�� втрачені користувачами (за умови заміни
втрачених видань рівноцінними чи відшкодування
вартості втрачених видань);

�� не повернуті користувачами (безнадійна
заборгованість – в разі смерті користувача чи
неможливості з'ясувати його місцезнаходження);

�� непрофільні; 
�� дублетні.
Вирішити ці та ряд інших проблем, пов'язаних із

бухгалтерським обліком бібліотечних фондів, можна,
внісши відповідні зміни до зазначених
нормативно�правових актів  Державного
казначейства України.

Врегулювати питання бібліотечного обліку фондів
можна шляхом затвердження центральними органами
виконавчої влади, у сфері управління яких є біб -
ліотеки, відповідних галузевих інструкцій. Мініс тер -
ство кул ь тури і туризму України не має повноважень
приймати нор ма тивно�правові акти з питань бібліо -
течної справи, обо в'язкові для виконання бібліотеками
всіх форм власності та підпорядкування. Тому воно не
може затвердити загальну, єдину інструкцію з обліку
біб ліо теч них фондів. Але такий документ може бути
зат верджений спільним наказом всіх центральних ор -
ганів виконавчої влади, у підпорядкуванні яких зна хо -
дяться бібліотеки.
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